KARTA PRACY 3.8. ZJAWISKA OPTYCZNE W PRZYRODZIE

ZADANIE 1.
Uzupetnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

: 1. jednokrotnego odbicia $wiatta od kropel wody
. | A. jednokrotnego ; : z
Tecza powstaje zalamania zawieszonych w powietrzu.

w wyniku 1 przynajmniej | 2. dwukrotnego odbicia $wiatta od kropel wody

B. dwukrotnego § :
zawieszonych w powietrzu.

ZADANIE 2.
Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Tecza |eSt: WA OCZN A POn:siecsssstscssisssamesiossvssnvavssrasiseiossosssviams Fustssissios oo tibsin (tej samej stronie co / przeciwnej stronie

niz) Storice, zawsze pod katem okoo ........ccoooocvucvccne. (42°/45°).

b) Tecza jest zjawiskiem optycznym wywolanym rozszczepieniem $wiatla ..o, (bialego / nie-

bieskiego).

¢) Najlepsze warunki do obserwacji tgczy wystepuja wowczas, gdy Stofice znajduje Si€ ..o

(wysoko / nisko) nad horyzontem.

d) Po wewngtrznej stronie tgczy wystepuje barwa ............ccooooeervvvvceoriinnns (czerwona / fioletowa).

ZADANIE 3.
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Nigdy nie mozna obserwowac tgczy w postaci peinego okregu. P | F
Mozna zaobserwowa¢ tgcze dodatkowe, towarzyszace tgczy gldwne;j. P | F
Kat zalamania $wiatta w kropli wody zalezy od wielkosci kropli. P|F
Kat zatamania Swiatta w kropli wody nie zalezy od ksztattu kropli. P|F
Kat zatamania Swiatta w kropli wody zalezy od diugosci fali $wietlnej. P|F
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ZADANIE 4.

Uczniowie przygotowali dwie szerokie zlewki. Do jednej wlali wodg, a do drugiej — roztwér koloidalny. Na-
stepnie skierowali promiefi $wiatla lasera poziomo w strong kazdej zlewki. Na ilustracjach przedstawiono
zlewki oswietlone czerwonym $wiatlem lasera.

Rys. 1 Rys. 2

4.1. Aby uzyska¢ roztwor koloidalny, uczniowie dodali do wody niewielkg ilo$¢:
A. oleju oraz ptynu do mycia naczyn

B. soku pomaraficzowego

C. octu

D. soli kuchennej

4.2, Roztwor koloidalny znajduje si¢ w zlewce na rys. ... :

4.3. Zjawisko zaobserwowane w do$wiadczeniu na 1ys. 2 NOSI NAZWE ..vvvvvvvscssvssssossmsssoscssssssis $wiatla.

ZADANIE 5.
Uzupelnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Rozpraszanie | A.im wiecej | zanieczyszczefi | 1. im mniejsza jest dlugos¢ fali rozpraszanego swiatla.

Swiatla jest tym znajduje sig
silniejsze, B.im mniej |w oérodku oraz |2.im wigksza jest dtugos¢ fali rozpraszanego Swiatla.
ZADANIE 6.

Ocefi, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Gdyby Ziemia byta pozbawiona atmosfery, niebo bytoby czarne. P|F
w ziemskiej'atmosferze najsilniej sa rozpraszane fale odpowiadajace swiattu niebieskiemu Pl F
i fioletowemu.
Czuto$¢ ludzkiego oka na barwg fioletowa jest wigksza niz na barwg niebieska. P|F
Podczas wschodu lub zachodu Stofica do obserwatora docieraja wprost ze Stofica fale najmniej p|F
rozproszone, ktorych diugos¢ jest najwigksza.
Przyczyna iryzacji jest interferencja fal swietlnych odbitych od powierzchni cienkich przezroczy- PlF
stych warstw.

ZADANIE 7.

Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Miraz gdrny to zjawisko A. malejacej wraz z wysokoscia, a miraz 1. malejacej wraz
optyczne, ktdre powstaje na ] dolny to zjawisko powstajace na z wysokoscig.
obszarach, nad ktorymi wystg- B | obszarach, nad ktérymi wystgpuje | 2. rosnacej wraz
puje powietrze o temperaturze | TOShd=L) powietrze o temperaturze z wysokoscia.
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